# 宁静无价

当房价越来越高,城市寸土寸金的时 候,身边越来越多的朋友,选择了离开闹 市,回归田园的生活。比如有个网友叫小 Y,她是自由职业者,给媒体撰稿及拍图, 她在乡下有个农居。一是因为自己的喜 好,二也是想给孩子一个接近自然的童 年。她平时常带着孩子四处旅行,采风, 收集创作素材。节假日约了两家老人一 起去乡下。常常看她晒自己园子里的植 物——快要成熟的南瓜和豆角。看她每 天采摘新鲜的果实给孩子做饭,心生艳 羡。在物欲喧嚣的今日,能够远离人际摩 擦,利益纷争,这样的绿色生活,令人心向 往之。

我有个朋友小C,是在山区经营茶叶 生意的,平时收茶,炒茶,卖茶,闲时则去 相熟的寺庙找老僧人聊天,晚上翻翻古 书,试试新茶,"茶烟轻扬落花风,且将新 火试新茶,诗酒趁年华"——这古诗词里 才有的唯美意境,对她,是日常生活。

这种田园生活,远观固然有诗情及美

感,但当它与现实接轨的时候,会有操作 层面上的麻烦么? 水电煤气,孩子受教 育,人身安全等等,都是必须面对的问题, 毕竟我们是生活在现实世界里的当代文 明人。

就此我去问了我的朋友小江,她生性 热爱自由,先是去了深圳,不习惯,辗转到 了云南。在她的影集里,全是大理的朝 霞、流云、花开,院墙上不惧人的小狗,孩 子红彤彤的小脸。她要让孩子在大理长 大,常常背着她上山。孩子的眼眸里,是 和城市小孩完全不一样的,近乎小动物的 憨拙。

我想起我的小女儿,她只有五岁半,每 天早出晚归地上幼儿园,课后还有幼小衔接 的作业,为了入小学做必要的准备,周六得 上一次兴趣班。我不忍心加重孩子的负担, 但个体对抗教育体制是无力的,只能配合。 我不由想起小江,她这样地把孩子几乎是放 养在大自然里,不怕将来接轨困难,贻误孩 子,造成不可逆的伤害么?

小江告诉我,在大自然里走得多了, 就无法习惯大城市里的生活,空气、环境、 交通、消费、人际……各方面都不适应。 之前本来想待在拉萨,后来生了孩子,就 来到大理,这里相对西藏而言更温和,无 论自然和人文环境都更适合孩子成长。 孩子在这里生活首先是对身体健康更好, 户外活动空间大,上山下海都方便,每天 都可以看蓝天白云和星星……其次相对 大城市而言,这里的民风较为淳朴,社会 关系简单,孩子也不会那么早熟。

小江喜欢的一段话也许是答案"对于 人生,有两种不同的态度——建造或耕 耘。建造者会发现自己被困在亲手筑成 的围墙里。选择耕耘者则要经受暴风雨 的洗礼,应对季节的变换,几乎从不歇 息。这些离开城市,不愿意自己的一生变 成房奴苦役史的朋友,他们体验世界的方 式,就是耕耘,融入,感受万物枯荣自守, 生死无言的寂静,在这个过程中回味生命 的涨落滋味。

青

春天,赏花是一件必不可少的事情。有人喜欢在家附 近的公园看看,而有人却舟车劳顿甚至远赴异国去欣赏。 那么,远方的花是否值得一看呢?"就近"看花与"求远"赏 花又有什么不一样呢?

"南京的樱花正如江苏平原的特点,一眼望去,簇簇拥 拥,满眼尽是春色;武大依山而建,樱花树随古朴的建筑蜿 蜒上山,常过柳暗处又花明,遍寻校园,处处惊喜;而日本, 漫山遍野能有上万株樱花,让人跌入了真正的花海,眼之 所及,粉黛点点,云雾氤氲,如梦如幻。"樱花爱好者王迪告 诉记者,南京的樱花也很美,但是当你走出去后,你会看到 更多不一样的风景。

自驾游爱好者李昊则表示,他喜欢开车去远方,寻觅 更美的花色。这两天,他刚带家人去了河南西九华山的花 千谷。"我从来没有见过这么多这么美的郁金香!"李昊说, "上百亩地,抬眼望去,全是郁金香。粉色、紫色、白色、黄 色……一朵朵郁金香在姹紫嫣红的春光里,分外美丽,让 人陶醉。"

市民廖先生和周女士几乎每年春天,都会到各地赏 花。年年岁岁花相似,这些花有什么值得看了又看的呢?

廖先生表示,每年春天,只有去赏花,才能真正感受到 春天的美。他说,"岁月如梭,转眼间我和妻已年过半百。 但是每年我们手牵手从花中走过,看到春光明媚,花开正 好,就感觉回到了年轻时候,充满希望和活力。"

近年来,每到三四月份,各地关于桃花、樱花、油菜花、 郁金香等花的宣传铺天盖地。对此,旅游达人"香雪海"建 议大家,如果你有钱有时间,可以多去远方走走,欣赏不一 样的风景;如果你钱包不鼓又时间有限,不妨就在家附近 看看。"其实,只要心在路上,美景随处都有。""香雪海"如

### 落日炊烟又一村

邓迎雪

初春时节,我和友人去山里游玩, 偶然邂逅了那久违的乡野炊烟,让久居 都市的我内心充满了喜悦和温馨。对 于炊烟,我有一种深深的亲切感。我的 童年是在乡下度过的,那时家家户户做 饭全靠烧柴草。每到做饭的时候,村子 上空总是炊烟袅袅,空气里弥漫着一种 淡淡的柴草燃烧的香味。

那时,每天天不亮,村里就有人开 始烧火做饭。一缕缕烟雾飘荡在村子 上空,像头反刍的老牛,在黎明前的夜 色里咀嚼着生活的滋味。渐渐地,鸡 鸣,狗吠,脚步声越来越密,东边暗灰色 的天际隐隐露出蔷薇色的红云,整个村 子就在炊烟里醒来了。落雨时节,空气 里湿答答的,炊烟也沾着雨气,在雨幕 中努力地散开,最后团成一团灰色的云 缓缓地飘走。下雪的时候,远远地望一 眼炊烟,就给人一种家的温暖。让人想 早点回到那灶台旁烤烤火,捧一碗热乎 乎的饭菜,慰藉寒冷的身心。

如果说乡野风光是一幅纯朴自然 的图画,那么炊烟就是这幅画上不可少 的一抹油彩。

多少年过去了,炊烟一直像座老而 弥坚的旧挂钟,不紧不慢地守着时光, 在村子里早中晚出现三次。只是近些 年,随着生活水平的提高,近城郊区的 农村大多已弃用烧柴,那飘在村子上空 的袅袅炊烟已越来越淡薄稀少了。

遥想古时,炊烟是人们生活里的主 角,古人写诗作画,多以炊烟入题。不 论是陶渊明的"暖暖远人村,依依墟里 烟",还是宋人陈铸的"云头落日半规 明,林际炊烟一抹横",都写尽了炊烟那 种工笔画一样的精致素朴的美。

沧海桑田,世事变迁,炊烟无论在 什么时候都会是乡野里的一幅风景画, 一首悠扬的民歌,是多少人梦中的乡村 符号,更是游子思乡梦里的短笛,日日 夜夜吹出思念的滋味。



### 白开水生活

张君燕

一直很羡慕宋姐靠窗的位置,时常有 阳光照射进来,一开窗就是清新的空气和 极目远眺的风景,而且窗台上还可以摆放 几盆花花草草,闲时浇浇水、摆弄摆弄花 草,多诗意多优雅呀!

没想到,听了我的话,宋姐突然笑了 起来。宋姐告诉我,她经常被阳光刺得睁 不开眼睛,冬天还好,夏天拉上窗帘也无 济于事,不仅刺眼,而且燥热。有时办公 室需要通风换气,打开窗户后,肆意的小 风把办公桌上的文件吹得乱七八糟,宋姐 的脸也被刮得干燥无比。

"要不咱俩换换?"宋姐一边笑一边说, "我觊觎你的位置很久了,又安静又隐蔽, 多好呀。"看着宋姐一脸认真的样子,我也 忍不住笑了起来,想起一句话"有一种东西 永远是最好的,那就是别人的东西"。

我们总是羡慕别人的东西,觉得它们 光鲜亮丽,充满了美好和诱惑,而对自己 拥有的东西却横挑鼻子竖挑眼,百般不满 意。其实,我们不满意的那些东西又何尝 不是别人眼里"最好"的东西呢?

其实,任何一件东西拥有的时间久 了,都会本能地忽视优点,而放大其缺 点。所以,与其一味羡慕或者费尽心力地 想着与别人调换,倒不如近水楼台先得 月,试着重新发现自己拥有的美呢!

突然想起前段时间,我带女儿去公 里游玩。玩累了,我们坐在草地上休息, 我拿出随身携带的白开水给女儿喝。在 我们不远的地方,别的孩子在喝父母买来 的饮料,橙汁、奶茶、汽水。于是,我便问 女儿:"想不想喝饮料?像其他小朋友的 那样。""不想。"没想到,女儿竟然毫不犹 豫地回答,"那些饮料不如我的白开水,我 这白开水太解渴了。"

女儿的回答让我在意外的同时也很开 心。是的,生活不就像一杯白开水吗?但千 万不要以为这是抱怨或者叹息,相反,这是 一种安慰和庆幸。我们每天都在喝白开水, 但完全不必去羨慕别人手中五颜六色的饮 料,因为那些未必有你的白开水解渴。如果 我们能拥有这样的眼光和心态,那么,生活 就会处处充满了阳光和快乐。

## 错过的风景

与朋友相约一起去看樱花,车行到了一半,居然坏 了。朋友很懊恼:"早知就不开这部车出来了,错过了看樱 花的好时候。"

此时我们所处的地方属于市郊,平时在城市中生活的 我们,很少来到这种地方。在等待"救兵"的过程中,我与 她信步走在这条小路上。这是一条两边开满野花的小路, 春天里那花儿、草儿都从地面上探出了头,花香沁人心脾。

我拿起相机,和朋友随意地自拍,镜头里出现了两张 笑脸。见此情景,朋友感慨地说:"其实,我们没损失什么, 至少我们收获了这一地难得一见的野花。"

深以为然。那些黄色、红色、粉色的不知名小野花,随 着微风摆动。朋友采了一些花,插进矿泉水瓶里,那些花 儿有灵性般地舒展着身姿。原本很扫兴的等待过程,因为 有了花的陪伴也并不觉得难熬了。我与朋友一起拍照,一 起聊天,一起在那条不知名的小路上欣赏所有的惊喜。当 修车人员赶到时,心中反倒有些不悦。车很快便修好了, 朋友问我:"还去看樱花吗?"我脱口而出:"既已错过,又何

是啊,错过了,不必再去强求。有些风景,你看似错过 了,却又收获到了另一番景致。就像此时的我们,看樱花 与看那不知名的小花,我们收获到的快乐是一样的。

生活中别怕错过最好的时机,也别怕错过最好的风 景,因为这世上所谓的最好,常常是由外人的评判决定 的。其实,只要是我们自己内心感到愉悦,感到好便足 矣。如果拥有豁达乐观的心,那么盛放在风景区的樱花, 与那漫山遍野的野花,欣赏起来,并没什么不同。

邵阳市小记者协会自2004年5月16日成立以来, 委、市政府的关心下,已经成为我市改进和加强未成年 人思想道德和文化综合素质建设的一个重要平台。

#### ★答家长疑问

哪些同学能成为邵阳市小记者? 二年级及其以上爱好写作、爱好新闻的同学

小记者须缴纳报名费420元(时间为一年),包括:①

邵阳晚报一份;②小记者证;③小记者专用马夹、帽子套;④优先参加邵阳市小记者协会组织的各项免费活动和公益活动;⑤获得一整套小记者专业知识培训课程,包括新闻知识、摄影知识、写作培训以及采访品识四模块;⑥ 可免费参与由专业记者带领的现场采访实践活动。

在本校辅导员处领取资料,填写《邵阳市小记者入会登记表》(附后),由家长将报名集员入入部门记者入会 登记表》(附后),由家长将报名费及入会登记表交至本校辅导员处,学生自荐或老师推荐均可。

发送至邵阳市小记协专用邮箱syrbps@163.com;

职业体验: 小小牙医、一日之师、小小眼科医生、小 小气象员等 素质拓展: 户外课堂、一元城市生存挑战、户外生存

新闻培训:新闻培训,摄影培训、写作培训、采访培 小记者进社区活动等 其他活动: 夏令营、最美四月采茶节、小记者才艺 秀、神笔马良活动等



咨询电话: 0739-5359679

联系地址: 邵阳市大祥区金家路邵阳日报社

罗老师: 15873773336

王老师: 18397672261

公阳 众号二 一维微信



小约者